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K dejinám matematiky možno pristupovať z rôznych hľadísk. Môžeme sa snažiť 
podať syntetický obraz celých dejín matematiky alebo iba určitého obdobia. Môžeme sa 
zamerať na vývin niektorej disciplíny alebo dejiny jediného pojmu. Môžeme vykresliť 
históriu určitej inštitúcie alebo život významnej osobnosti. Môžeme skúmať recepciu určitého 
diela alebo šírenie určitej notácie. O každom z týchto aspektov dejín matematiky boli 
napísané viaceré monografie a ďalšie sú v stave zrodu. 
 

Ako ďalšia možnosť, stojaca po boku vyššie menovaných alternatív, je pohľad na 
dejiny matematiky z hľadiska vývinu jazyka. Matematici počas dlhých dejín svojej disciplíny 
nielen prinášali nové a nové poznatky, ale často menili pomerne významným spôsobom aj 
jazyk, pomocou ktorého tieto poznatky objavovali, formulovali a dokazovali. Napríklad 
algebraici vynašli neznámu a vytvorili nový kalkul, umožňujúci formálne manipulovať 
s algebraickými výrazmi. Podobne neskôr vznikol jazyk, ktorý umožňuje pomocou 
symbolických manipulácií počítať integrály. Pritom často určitý významný matematický 
objav bol umožnený až zmenou syntaxe alebo sémantiky jazyka matematiky.  
 

Vo svojej prednáške sa pokúsim systematicky opísať rozvoj jazyka matematiky 
z hľadiska nasledovných šiestich aspektov: 

 
1. logická sila, ktorá ukazuje nakoľko zložité formuly je možné v jazyku dokázať 
 

2. expresívna sila, ktorá ukazuje, čo nového, čo sa v predošlých štádiách vymykalo 
vyjadreniu, teraz jazyk umožňuje vyjadriť 

 

3. explanatorická sila, ktorá ukazuje, ako nový jazyk umožňuje vysvetliť zlyhania jazyka 
ktoré boli na predošlom štádiu nepochopiteľné 

 

4. integratívna sila, ktorá ukazuje, ako nový jazyk umožňuje vidieť jednotu a poriadok 
tam, kde na báze predošlého jazyka sa ukazovali len navzájon nesúvisiace prípady 

 

5. logické medze, ktoré prinášajú nečakané a prekvapivé ohraničenia možností nového 
jazyka, obmedzenia jeho schopnosti riešiť určité problémy, či zodpovedať isté otázky 

 

6. expresívne medze, ktoré sa prejavujú tým, že napriek tomu, že sa prísne dodržiavajú 
syntaktické pravidlá, v jazyku sa začínajú objavovať nezmyselné výrazy 

 

Vývin jazyka spočíva v náraste logickej a expresívnej sily − jazyk umožňuje dokázať 
stále viac tvrdení a opísať stále bohatšiu oblasť javov. Postupne narastá aj jeho explanatorická 
a integratívna sila − jazyk umožňuje stále hlbšie porozumenie svojim metódam a poskytuje 
stále ucelenejší a jednotnejší pohľad na svoj predmet. Na prekonávanie jeho logických 
a expresívnych medzí sa rozpracovávajú stále jemnejšie a dômyselnejšie techniky a teórie. 
Predmetom prednášky bude opis postupného narastania logickej, expresívnej, explanatorickej 
a integratívnej sily jazyka matematiky. 
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